I1. HALOZATI MODELLEKKEL KAPCSOLATOS FELADATOK

1.Feladat
3. Egy uthaldézat 8 csomodpontja kozotti kbzvetlen dsszekottetések hosszat (ha van ilyen) az

alabbi tablazat adja meg:
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a. Rajzolja fel a hilézatot!
b. Haldrozza meg a legrividebb utat az 1-es pontbol a 8-as pontba!
c.. Adja meg az 1-esbdl a 7-esbe vezetd legrovidebb utat is!
2.Feladat
5. Egy adott tipusi 1j 6rids-foldmunkagép vételara az egyes évek kezdetén egyre cstkken
Gjabb modellek megjelenése miatt. A hasznalt gép értékcsokkenését (a vételar és az
tjraeladasi ar kiilonbdzetét 100 eFt-ban) az alabbi tabldzat mutatja:
Eladasi év
(december 31)
1 2 3 4 5
1 30 80 100 130 140
2 40 90 105135

Vasarlasi év 3 45 90110
(januar 1) 4 50 95
5 50
A vételt6l szamitva az eltelt évek fiigevényében az éves karbantartasi koltségek(100 ezer Ft-
ban):
Evek

1 2 3 4 5
Karbantartasi ktsg 15 20 40 30 45

Pl a 3. év elején vasarolt gépet 3 évi hasznalat utan eladva az értékcsokkenés az eredeti arhoz
képest 110x100eFt=11 mFt, mikézben a karbantartasi koltség 15+20+40= 75x100eFt lesz. (A
3. €s 5. év elején szigori miiszaki vizsganak kell a gépet aldvetni, s az erre valo felkészités
igen koltséges (ez felismerhet a koltségek alakuldsdban is)).

Az 5. év végéig torténd minimalis koltségili lizemeltetéshez tartozd vasarlasi-ijra cserélési
stratégiat legrividebb ttvonalként megadd halozat felrajzolasat a megkezdett alabbi abran
fejezze be €s hatarozza meg a legrévidebb utat (s ezzel az optimalis hasznalati-tjracserélési
stratégiat)!

150+140
=290

3.Feladat
2. Az alabbi haldzaton az élek mellé irt szamok kozill az elso az él terhelése (a folyam értéke
az élen), a masodik pedig az él kapacitasa, F a forras, Ny pedig a nyeld. Példaul a 2-es
pontbdl az 5-Gsbe vezetd él terhelése ielenlee 0. az él kavacitasa edig 5.

Készitsen maximalis folyamot!

& Adla meg a iavito lééseket
Adja meg a maximalis folyamot!

¢. Mennyi a maximalis folvam értéke’
d. Adjon meg egy minimalis vagast (sorolja fel a vagas éleit)!
e. Sorolja fel az dsszes olyan élt (vagy jelezze ha nincs ilyen), amelyre igaz, hogy az adott él
kapacitasat nisvelve, ugyanakkor a tobbi él kapacitasat valtozatlanul hagyva, a maximalis
folyam értéke nGvekszik!
4.Feladat
Tekintsiik az alabbi iranyitott élekbdl és szamozott csiicsokbol allo grafot! Az élekre irt elsé szam az ¢l
kapacitasat jeloli, mig a masodik a rajta aktualisan atmend folyam értéket. Tehat példaul az (1,2) €l
kapacitasa 30 egység, s jelenleg 17 egység folyik at rajta.
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a. Adja meg a lehetséges javitasok maximalis értékeit az alabbi lancok mentén!

MH1-4-53-56—>7

2)1 >53«5->7

B)1->53-56->7

DH1—-4->53-5->7

b. Tegylik fel, hogy az adott folyamot feljavitottuk az a. pontban felsorolt lancok koziil annak mentén,
amelyik a legnagyobb javulast eredményezi. Maximalis-e az igy feljavitott folyam? Ha igen, adja meg a
maximalis folyam értékét és egy minimalis vagast (a vagasban szerepld élek megadasaval, illetve a
forrast tartalmazoé csucspontok halmazanak megadasaval egyarant! Ha nem, adja meg az Osszes
lehetséges lancot, mely mentén a folyam értéke még javithato !



5.Feladat

Tekintsiik az alabbi iranyitott élekbdl és szamozott csiicsokbdl allo grafot! Az élekre irt elsd szam az €l
kapacitasat jeloli, mig a masodik a rajta aktualisan atmend folyam értéket. Tehat példaul az (1,2) él
kapacitasa 30 egység, s jelenleg 14 egység folyik at rajta.
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a. Adja meg a lehetséges javitasok maximalis értékeit az alabbi lancok mentén!
MH1-2-4—-6—-7
2)1-4—-6—-7
B)l1—>2—-45 -7
b. Tegyiik fel, hogy az adott folyamot feljavitottuk az a. pontban felsorolt lancok kéziil annak mentén,
amelyik a legnagyobb javulast eredményezi. Maximalis-e az igy feljavitott folyam? Ha igen, adja meg a
maximalis folyam értékét és egy minimalis vagast (a vagasban szerepld élek megadasaval, illetve a
forrast tartalmazo csticspontok halmazanak megadédsaval egyarant!) Ha nem, adja meg az Osszes
lehetséges lancot, mely mentén a folyam értéke még javithatd (természetesen a javitas értékével egyitt)!
6.Feladat
3. Tekintsilk a kovetkezd CPM feladatot! A halozat élei tevékenységeket jeldlnek. A
tevékenységkddok mellé irt szamok a tevékenység idétartamat jelzik. A halozat csucsait
eseményeknek hivjuk. Az 1-es csics a projekt kezdését, a 7-es csics a befejezését jelenti.
A (3.5) él egy fiktiv tevékenységet jelsl, melynek az idétartama 0.
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a. Hatarozza meg a az egyes események legkorabbi (ET) ¢s legkésébbi (LT) bekdvetkezési
idépontjat

b. Adjon meg egy kritikus utat (az érintett tevékenységek sorozatat)!

c. Mekkora a C tevékenység tliréshatara?

Mekkora a C tevékenység mozgashatara®

d. Mekkora legyen az F tevékenység id6tartama, ha a tobbi tevékenység idotartamat
valtozatlanul hagyva azt akarjuk, hogy az E tevékenység tliréshatara 5 legyen?

7.Feladat

2. Az alabbi LP egy olyan haldzatra felirt maximalis folyam feladat modellje, amelyben a hat
csticspont koziil az so=1 a forras és az si=6 a nyelo.

max z=xg
Xg = X1z + X13 0 <= x12 <= 5
Xip = X3 + Xos 0 <= xq3 <=7
K13 +t Xz3 = X3q + X35 0 <= 23 , X5, X34 <= 3
X34 = ¥Hag + Xa6 0 <= ¥35 , Has <= 4
Xas + Xa3s + Hag = Xsg 0 <= X455 <= 2
Xag T X5 = Xg 0 <= X5 <= 8

(a) Rajzolja fel a halézatot (a csticspontok adottak lennének egy dbrdban), feltiintetve
mindegyik €l irinyitasat és kapacitisat is!
(b) Vizsgélja meg, hogy az

®0=9, xX12=5, 1374, X372, X573, X343, X35=3, He5=2, Xeg=l, K558
lehetséges folyam optimalis-e?

Ha optimalis, adjon meg egy minimalis kapacitasu vagast alkot6 élhalmazt:

A vagas kapacitasa: Az élek:

Ha nem optimalis, akkor adjon meg egy nagyobb értékii folyamot:

Xo=_ r X125, X13=_ , Xa3=_ s X255, X345, X3s= 4 X455
Xag=__y XsgT__
8.Feladat

3. Tekintsilk a kovetkezé CPM feladatot! A halézat élei tevékenységeket jelolnek. A
tevékenységkodok mellé irt szamok a tevékenység iddtartamat jelzik. A haldzat csticsait
eseményeknek hivjuk. Az 1-es cstics a projekt kezdését, a 7-es cslics a befejezését jelenti.

a. Hatarozza meg a az egyes események legkorabbi (ET) és legkésobbi (LT) bekovetkezesi
1d6pontjat

b. Adjon meg egy kritikus utat (az érintett tevékenységek sorozatat)!

¢. Mekkora a C tevékenység tliréshatdra?

d. Mekkora a C tevékenység mozgashatara?

e. Mekkora legyen az [ tevékenység idotartama, ha a t6bbi tevékenység id6tartamat
valtozatlanul hagyva azt akarjuk, hogy az I tevékenység tiiréshatara 2 legyen?



9.Feladat

Tekintsikk a kovetkez6 CPM feladatot! A halozat élei tevékenységeket jelolnek. A kdodja mellé irt
(egyjegyll) szam a tevékenység idGtartamat jelzi. A halozat cstcsait eseményeknek hivjuk. Az 1-es csucs
a projekt kezdését, a 7-es csucs a befejezését jelenti.
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a. Hatarozza meg az egyes események legkorabbi (ET) és legkésébbi (LT) bekovetkezési idopontjat az
alabbi tablazat kitoltésével:

Események Legkorabbi Legkésobbi
bekovetkezés bekovetkezés
idépontja idépontja
1
2
3
4
5
6
7

b. Adjon meg egy kritikus utat (az érintett tevékenységek sorozatat)!
c. Mekkora a B tevékenység tliréshatara?
d. Mekkora a B tevékenység mozgashatara?
e. Hany kritikus 0t lesz, és melyek ezek, ha a tobbi tevékenység id6tartamat valtozatlanul hagyva a C
tevékenység hossza 6—ra n6?
10.Feladat
Tekintsiik a kdvetkez6 CPM feladatot! A halozat élei tevékenységeket jelolnek. A kodja mellé irt
(egyjegyl) szam a tevékenység idGtartamat jelzi. A haldzat csticsait eseményeknek hivjuk. Az 1-es cstics
a projekt kezdését, a 7-es csucs a befejezését jelenti.
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a. Hatarozza meg az egyes események legkorabbi (ET) és legkésobbi (LT) bekovetkezési idépontjat az
alabbi tablazat kitoltésével:

Események Legkorabbi Legkésobbi
bekovetkezés bekovetkezés
idépontja idépontja
1
2
3
4
5
6
7

b. Adjon meg egy kritikus utat (az érintett tevékenységek sorozatat)!

c. Mekkora a B tevékenység tliréshatara?

d. Mekkora a B tevékenység mozgashatara?

e. Hany kritikus ut lesz, és melyek ezek, ha a tobbi tevékenység iddtartamat valtozatlanul hagyva a K
tevékenység hossza 12—re né?

11.Feladat

3. Az alabbi tiblazat egy CPM feladat tevékenységeinek iddtartamait és koézvetlen
elézményeit tartalmazza a QSB program szerinti formdban.

Tevékenység | Kozvetlen Idétartam  Legrovidebb Normdl — Rovidités
eldzmények idétartam koltség  osszkoltsége

A - 6 6 0 0

B - 8 8 1} 0

C A, B 12 10 1} 90

D C 4 2 1} 40

E C 6 6 v} 0

F D,E 15 10 v} 150

G E 12 12 0 0

H F,G 8 8 0 0

a. Rajzolja fel a tevékenység-halot!

b. Adja meg a kritikus utat, mint tevékenységek sorozatat!

¢. Mekkora a kritikus at hossza?
d. Legkisebb koltséggel hogyan lehet 5 nappal lerdviditeni a kritikus utat?



12.Feladat

Egy projekt-diagramban 6 ¢él van (ezek a(z esetleg fiktiv) tevékenységek) és 5 cstcs (ezek az
események). Jeloljiik a csucsokat az 1, 2, 3, 4, 5 szamokkal (1 a kezdés, 5 a befejezés). Szeretnénk tudni,
hogy mennyi az a legrovidebb id6 (napban), amely alatt a projektet meg lehet valdsitani. Ennek
maghatarozasa céljabol a QSB programmal megoldottunk egy LP-t, amelyben rendre az x;, X,, X3, X4, Xs
valtozokkal jeloltik az 1, 2, 3, 4, 5 események bekovetkezésének idOpontjat. Az LP inputjanak
nyomtatott formaja és a megoldas outputjanak egy része az alabbiakban lathato:

Variable - X1 | %2 | X3 | ¥4 | X5 |Direction|R. H.5

Minimize -1 1

c1 -1 1 = 4

cz -1 1 3= 3

Cc3 -1 1 3= 1]

c4 -1 1 3= 3

Cch -1 1 3=

CB -1 1 3=

LowerBound 1] 1] 1] 1] 1]

UpperBound M M M M M

YariableType | Continuous Continuous Continuous Continuous Continuous

M Combined Report for w
10:24:37 200512, 22 10:24:37 du_ [ 2005. 12 22 10:24:37 du. | 2005. 12. 22 10:24:37 du.
Decision | Solution Unit Cost or Total Reduced
VYariable : Value Profit cfj] Contribution Cost

| =1 0 -1.0000 0 0

2| =2 4.0000 0 0 0

(3] =3 4,0000 0 0 0

(4] x4 7.0000 0 0 0

5] bt 13,0000 1.0000 13.0000 1}

] Objective Function [Min.] = 13.0000 [Mote:

] Left Hand Right Hand Slack
Constraint Side Direction Side of Surplus

1] C1 4.0000 »= 4,0000 1}

2] c2 4 0000 »= 3.0000 1.0000

13| c3 0 >= 0 0

4] Cc4 3.0000 »= 3.0000 0

5] ChH 9.0000 »= 7.0000 2.0000

6] cs 6.0000 »= £.0000 0

a) Mennyi az a legrévidebb id6, amely alatt a projektet meg lehet valositani?

b) Irjunk fel egy kritikus utat (a benne szerepld csticsok sorrendjének megadéasaval):

c) Van-e fiktiv tevékenység, és ha igen, melyik az?

d) A (nem fiktiv) tevékenységek kozott hany ,,kozvetlen eldzménye” viszony van?

e) A QSB output az események melyik id6zitését adja meg (karikazza be a helyes valaszt):

a legkorabbit a legkésobbit mindkettot egyiket sem

f) Rajzoljuk fel a projekt diagrammjat a szokasos modon!

g) Lehetéség van az (1,2) és a (4,5) tevékenységek idejének ler6viditésére. Az egy nappal valo rovidités
koltsége az (1,2) esetében 20 ezer forint, a (4,5) tevékenység esetében 30 ezer forint. Az egész projekt
megvalositasanak idejét szeretnénk 2 nappal lerdviditeni a lehetd legkisebb koltséggel. Jeloljiik y-nal azt,
hogy hany nappal roviditjiik le az (1,2) tevékenység idejét, z-vel pedig azt, hogy hany nappal roviditjiik
le a (4,5) tevékenység idejét. Irjunk fel egy olyan LP-t, amelynek megoldasa megadja, hogy melyik
tevékenységet hany nappal roviditsikk meg gy, hogy a rovidités 0sszkoltsége minimalis legyen; vagy
pedig kideriil az, hogy az ilyen mértékii rovidités nem lehetséges.

13.Feladat

Egy projekt-diagramban 8 ¢l van (ezek a(z esetleg fiktiv) tevékenységek) és 6 csucs (ezek az
események). Jeloljiik a csucsokat az 1, 2, 3, 4, 5, 6 szamokkal (1 a kezdés, 6 a befejezés). Szeretnénk
tudni, hogy mennyi az a legrévidebb id6 (napban), amely alatt a projektet meg lehet valdsitani. Ennek
maghatarozasa céljabol a QSB programmal megoldottunk egy LP-t, amelyben rendre az x;, X,, X3, X4, Xs,
X valtozokkal jeloltik az 1, 2, 3, 4, 5, 6 események bekovetkezésének idGpontjat. Az LP inputjanak
nyomtatott formaja és a megoldas outputjanak egy része az alabbiakban lathato:

Variable > X1 [ ¥ | % | = [ %5 [ X6 [Diection[R.H. 5.
Minimize -1 1
cl E] 1 »= 3
c2 1 1 »= 7
c3 E] 1 »= 5
c4 1 1 >= 0
(i E] 1 »= 8
c6 B 1 »= 5
c7 1 1 = 7
ca E] 1 = 4
LowerB ound 1] 0 1] 1]
UpperBound M M M 7] M M
YariableType | Conti Conti Conti Conti Conti C

10:20:33 2006.01.01. 10:20:32 du. [ 2006.01.01. 10:20:32 du. [ 2006.01.01. 10:20:32 du.

Decisio Solution Unit Cost or Total Reduced

Yalue Profit cfj] Contribution Cost

] = 0 -1.0000 0 0
2] =2 3,0000 0 0 0
3] x3 8.0000 0 0 0
4] x4 11.0000 0 0 0
8] x5 16,0000 0 0 0
6] 6 20.0000 1.0000 20,0000 0
| Objective | Function [Min.] = 20,0000 [Mote:
I Left Hand Right Hand Slack

Constraint Side Direction Side or Surplus
] o 3.0000 »= 3.0000 0
2| «c2 8.0000 >= 7.0000 1.0000
3] c3 50000 »= 50000 0
4] 4 3.0000 »= 0 3.0000
8] 5 8.0000 »= 8.0000 0
6] s 50000 »= 50000 0
7| «c7 17.0000 >= 7.0000 10.0000
8] cs 4.0000 »= 4.0000 0

a) Mennyi az a legrovidebb id6, amely alatt a projektet meg lehet valositani?
b) Irjunk fel egy kritikus utat (a benne szerepld csiicsok sorrendjének megadasaval):
) Van-e fiktiv tevékenység, és ha igen, melyik az?
d) A (nem fiktiv) tevékenységek kozott hany ,,kozvetlen eldzménye” viszony van?
e) A QSB output az események melyik id6zitését adja meg (karikazza be a helyes valaszt):

a legkorabbit a legkésobbit mindkett6t egyiket sem
f) Rajzoljuk fel a projekt diagrammjat a szokasos mddon!
g) Lehetdség van a (2,3) és a (3,5) tevékenységek idejének lerdviditésére. Az egy nappal valo rovidités
koltsége az (2,3) esetében 15 ezer forint, a (3,5) tevékenység esetében 25 ezer forint. Az egész projekt
megvalositdsanak idejét szeretnénk 3 nappal lerdviditeni a lehetd legkisebb koltséggel. Jeloljiik u-val azt,
hogy hany nappal roviditjiik le az (2,3) tevékenység idejét, v-vel pedig azt, hogy hany nappal roviditjiik
le a (3,5) tevékenység idejét. frjunk fel egy olyan LP-t, amelynek megoldasa megadja, hogy melyik
tevékenységet hany nappal roviditsitk meg gy, hogy a rovidités dsszkoltsége minimalis legyen; vagy
pedig kideriil az, hogy az ilyen mértékii rovidités nem lehetséges.



